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СТАНОВИЩЕ 

 

От проф. д-р Станислава Йорданова Стоянова, Катедра Психология, ЮЗУ «Неофит Рилски» 

 

относно научните трудове за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност доцент, по 

професионално направление 3.2. Психология, обявен в ДВ 5/16.01.2024 г., с кандидат гл. ас. д-р 

Евгения Димитрова Христова 

 

І. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията на Нов 

български университет 

 

Евгения Христова съответства на минималните национални изисквания и изискванията на 

Нов български университет за придобиване на академичната длъжност „доцент“, тъй като: 

1. Евгения Христова притежава образователна и научна степен „доктор“ по професионално 

направление Психология и научна специалност Обща психология. 

2. Евгения Христова е автор на монографичния труд „Живот срещу живот: морални дилеми 

при разпределяне на ограничени медицински ресурси“ (COBISS.BG-ID - 60964360), от 212 

страници, с двама рецензенти и един научен редактор, в който третата част представя 

резултати от собствени изследвания по тематиката на монографичния труд. 

3. Евгения Христова е съавтор на 15 научни статии и доклади, публикувани в базите на Scopus 

и/или Web of Science, с които участва в обявения конкурс – 5 са относно морални преценки, 

две относно преценяване на невербално поведение и идентифициране на емоции, една 

относно социални роли при дилема, една относно социални взаимоотношения при дилема, 

една относно движенията на очите при възприемане на произведения на изкуството, една 

относно вземане на решение при дилема, една относно начин на мислене при дилема, една 

относно движения на очите при четене на деца с дислексия, една относно анализ на емоции 

на база на физиологични показатели, една относно нагласи към използването на компютри и 

стилове на учене при компютърно-асистирано обучение.  

4. Евгения Христова е съавтор на още 7 статии и доклади, публикувани в списания с научно 

рецензиране или в редактирани колективни томове – една относно морални дилеми, свързана 

с монографичния труд; една относно морални преценки на изкуствен интелект; една относно 

преобладаването на емоции или рационалност при моралните преценки; една относно 

морална преценка при пожарникари; една относно движенията на очите при възприемане на 

произведения на изкуството; две относно движения на очите при вземане на решения при 

дилеми.  

5. Евгения Христова е съавтор на 1 научна студия, публикувана в базите на Scopus и/или Web 

of Science, с която участва в обявения конкурс – относно моделиране на сътрудничество при 

затворническата дилема.  

6. Евгения Христова е съавтор на 2 научни студии, публикувани в списания с научно 

рецензиране или в редактирани колективни томове – една относно проследяване на 

движенията на очите при употреба на електронни системи за обучение и удовлетвореността 

от електронни системи за обучение; една относно предложена диагностична процедура за 

оценяване на ефективността на електронни системи за обучение по мнение на работодатели 

и служители на база на въпросници, интервюта, дневници, тестове за постижения, 

наблюдения относно знания, умения, добри практики, нагласи за използване на компютър, 

стилове на учене, удовлетвореност. 

7. Евгения Христова участва в конкурса с 22 посочени цитирания на нейни научни трудове в 

научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна 

информация или в монографии и колективни томове.   

Освен тези задължителни съответствия с минималните национални изисквания за 

придобиване на академичната длъжност „доцент“,  Евгения Христова посочва и 3 допълнителни 

научни публикации в съавторство, публикувани в списания с научно рецензиране или нереферирани 

редактирани колективни томове – относно оценяване на ефективността на електронни системи за 

обучение по мнение на работодатели и служители на база на въпросници, интервюта, тестове за 
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постижения, наблюдения; относно контролиране на погледа при нарушения в говора и фината 

моторика; относно приписване на ум и съзнание на хора, животни, изкуствени създания и 

свръхестествени същности; относно крос-културно изследване на мисленето при решаване на 

загадки.    

Евгения Христова посочва още 3 научни статии и доклади в съавторство, публикувани в 

базите на Scopus и/или Web of Science – крос-културно изследване на естетични преценки; крос-

културно изследване на моралната отговорност; крос-културно изследване на преценяване на 

емоции.  

 

ІI. Изследователска (творческа) дейност и резултати 

 

1. Оценка на монографичния труд, творчески изяви или други публикации, съответстващи по 

обем и цялостност на монографичен труд, включваща оценка на научните и научно-

приложните приноси на автора.  

 

Монографичният труд на Евгения Христова „Живот срещу живот: морални дилеми при 

разпределяне на ограничени медицински ресурси“ отговаря на националните изисквания за 

монографичен труд. Научните приноси на този монографичен хабилитационен труд се състоят в 

обобщаване на теории за етичните и моралните ценности и преценки, прецизиране на тяхното 

приложение в медицината и обогатяване на научната литература с резултати от собствени 

изследвания относно разпределяне на ресурси при морални дилеми в медицината. 

 

2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации (творчески изяви), направени след 

назначаването на академичната длъжност „гл.асистент“ или академичната длъжност „доцент“ 

(при кандидатите за професор). Тя включва и оценка на изискването за рецензираност на 

изданията.  

 

Всички научни публикации на гл. ас. д-р Евгения Христова са в рецензирани научни издания. 

Научните приноси на Евгения Христова в останалите приложени научни публикации се отнасят до 

обогатяване на научната литература с резултати от собствени изследвания на морални преценки при 

хора с различни професии и при изкуствен интелект; изследвания на преценяване на емоции; 

установяване влиянието на социални роли и социални взаимоотношения при вземане на решения 

при дилеми; проучване на движенията на очите при възприемане на произведения на изкуството, 

при четене, при нарушения в говора и фината моторика, при вземане на решения при дилеми, при 

употреба на електронни системи за обучение.    

 

3. Цитиране от други автори.  

 

Евгения Христова участва в конкурса с 22 посочени цитирания на нейни научни трудове в 

научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация 

или в монографии и колективни томове. 

 

4. Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и приложение на 

получените резултати в практиката.  

 

В някои научнипубликации на Евгения Христова в съавторство е предложена диагностична 

процедура за оценяване на ефективността на електронни системи за обучение по мнение на 

работодатели и служители на база на въпросници, интервюта, дневници, тестове за постижения, 

наблюдения относно знания, умения, добри практики, нагласи за използване на компютър, стилове 

на учене, удовлетвореност. 

Евгения Христова е участвала в приложни проекти, свързани с тестване на ползваемостта на 

уеб-сайтове и електронни системи, възложени от НАП, Уникредит Булбанк, Адрес, и др., като се 

прилага апаратура за проследяване на погледа.  
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Евгения Христова изследва когнитивни фактори, които влияят върху кооперирането 

(сътрудничеството) в ситуации на морални дилеми и при възприемане на информация. В тези 

изследвания използва поведенчески данни, данни от апаратура за проследяване на погледа и 

апаратура за запис на био-показатели.  

 

ІII. Учебна и преподавателска дейност  

 

1. Аудиторна и извън-аудиторна заетост, работа в електронния обучителен модул "MOODLE – 

НБУ", осигуряване на студентски практики и стажове, работа със студенти и докторанти.  

 

Евгения Христова е разработвала курсове за бакалавърската програма по Психология (на 

български и английски език), за магистърската програма по Когнитивна наука, включително 

курсове по експериментална психология и курсове за използване на метода на проследяване на 

погледа.  

Липсва доказателствен материал за качени в електронната система „Moodle НБУ“ авторски 

материали за курсове, биха могли да бъдат предоставени екранни снимки на една уеб-страница от 

учебен курс. 

Евгения Христова е била научен ръководител на дипломанти в бакалавърска и магистърска 

образователна степени, както и рецензент на дипломни работи.  

Евгения Христова е участвала заедно със студенти и докторанти в научни форуми, работила 

е съвместно със студенти и докторанти по проекти, и има съвместни публикации със студенти и 

докторанти. 

 

2. Работа с Еразъм-студенти.  

 

Евгения Христова преподава някои курсове на английски език в бакалавърската програма по 

Психология и в магистърската програма по Когнитивна наука. Не е предоставила информация дали 

е преподавала на Еразъм-студенти.  

 

3. Оценки от анкетите на студентите.  

 

Средната оценка от студентските анкети за гл. ас. д-р Евгения Христова е много добър 4,36 

от максимална оценка 5,00. 

 

IV. Административна и обществена дейност  

 

1. Участие в колективни органи на управление на НБУ.  

 

Евгения Христова е била директор на магистърска програма по Когнитивна наука от 2006 до 

2012 г., програмен директор на магистърски програми към департамент "Психология" за учебната 

2013/2014 г., директор на Лаборатория по невронауки от 2008 до 2015 г., директор на Лаборатория 

за изследване на решенията и поведението (Decision Lab) от 2021 г. до понастоящем.  

Евгения Христова е участвала в Комисия по акредитация към Факултет за Базово Обучение 

(2018/19 - 2021/2022). 

 

2. Обществена активност.  

 

Евгения Христова е изнасяла публични лекции в НБУ и в чужбина (Виена и Ниш).  

Член е на Cognitive Science Society. 

Евгения Христова е била организатор на Годишната конференция на департамент „Когнитивна 

наука и психология“ и Зимна школа по когнитивна наука, 2017 година. 
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3. Привличане на студенти в програмата.  

 

Като програмен директор и организатор на научни форуми Евгения Христова е имала 

възможността да привлича студенти за обучение в програмите на Нов български университет.  

 

V. Лични впечатления от кандидата (ако има такива)  

 

Имам положителни впечатления от Евгения Христова при защитата на докторската й дисертация 

при която участвах в научното жури.  

 

VІ. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата  

 

Препоръчвам подготвянето от Евгения Христова на нейни самостоятелни научни статии.  

 

 

 

В заключение изразявам своята положителна оценка на академичната и научната дейност на 

кандидата Евгения Христова и предлагам да бъде избрана на академичната длъжност „доцент“.  

 

 

 

Дата: 22.04.2024 г.       Подпис ……………. 

                       проф. д-р Ст. Стоянова 

 


